

# 所謂“苦肉緩兵計”是沒有歷史 根據的主觀捏造

姚 薇 元

关于李秀成评价问题，现在正在热烈地争论着。其中有两种针锋相对的意见：一种是罗尔纲同志的“伪降说”。他认为李秀成“是一个百折不挠的革命者”，《李秀成自述》是“要以智取敌人”的“隐蔽的、曲折的”“一条苦肉缓兵计”<sup>①</sup>。一种是戚本禹同志的“变节说”。他认为《李秀成自述》是一个背叛太平天国革命事业的“自白书”，李秀成是一个“投降变节，屈膝媚敌”的变节分子<sup>②</sup>。一说是革命英雄，一说是变节叛徒。究竟谁是谁非呢？看来，这不仅是一个历史人物的评价问题，而且也是一个判明阶级立场，分清敌我界线的大是大非的问题。显然，这场争论正是当前阶级斗争在历史学领域里的反映。一切从事史学工作的人，特别是从事近代史工作的人，既不应该置身事外，缄口不言，也不应该唯唯否否，模棱两可。我们认为戚本禹同志的“变节说”是正确的，罗尔纲同志的“伪降说”是没有历史根据的。所谓“苦肉缓兵计”，完全是一种颠倒是非的主观捏造。现在把个人的粗浅看法写出来，請罗尔纲同志和读者同志们批评。

## 一、所謂“苦肉緩兵計”的中心內容——“伪降說”的关键

什么叫做“苦肉缓兵计”呢？根据罗尔纲同志自己的解释：“李秀成先在《自传》里故意自污自辱以示信于敌人，其目的是要使敌人暂缓进攻，所以叫做苦肉缓兵计”。

这是罗尔纲同志对《李秀成自述》反复鑑证了二十年，直到去年八月，才獲得的“意外发现”，是他“对李秀成沒有降敌的看法”的新发展。

罗尔纲同志写了一篇长达七万字的《忠王李秀成苦肉缓兵计考》，他运用“探微索隱，闡幽发潛”的考据方法，把《李秀成自述》里一切诬蔑革命、恭維敌人的叛徒供词，曲解为不是“为着要投降怕敌人不肯相信而说的”，而是“有所为而言的”，即为了“哄骗曾国藩”，使他接受“李秀成这条苦

肉缓兵计”而说的骗人的假话。这样，罗尔纲同志把李秀成写的白纸黑字的变节投降的“自白书”，塗改成为“一条唯一救亡的大计”的“革命文献”了。

在文章的《緒言》里，开宗明义地指出：“李秀成这条苦肉缓兵计”的内容，含有下列三个部分：

(一) “首先是使敌人不向广德、湖州追击幼天王，以保护这一面作为号召太平天国

① 罗尔纲：《忠王李秀成苦肉缓兵计考》，載《历史研究》，1964年第4期。以下引罗尔纲同志的话，均見此文。

② 戚本禹：《評李秀成自述》，載《历史研究》，1963年第4期。

的旗帜的幼天王的安全。”

(二)“其次是使敌人不向广德、湖州进军，以掩护广德、湖州军队向江西转进。”

(三)“最后是提出‘收齐章程’<sup>①</sup>，使敌人暂停截击，以掩护长江南北大军取得会师，从而达到早已预定的踞西北，图中原的大计。”

按照下文的“探索”，上述三项内容，实际上是李秀成实行“锦囊妙计”的三个步骤。第一、第二两项，是为实现第三项“做了地步”。也就是说，“李秀成给幼天王打掩护”，“给将要保卫幼天王向江西转进的广德、湖州军队打掩护”，都是为了实现“李秀成计策最后一步，要用‘收齐章程’，使长江两岸太平军得在‘招撫’的掩护下，取得机会，以完成会师的任务”。

据罗尔纲同志说：早在半年以前(1863年12月)，李秀成从苏州赶回天京的目的就是要劝天王放弃天京“讓城別走”来实行这

条大计。但是，“李秀成为着要掩饰他对太平天国的尽忠”，他在《自述》里却说是为了解念母亲在京的缘故。

罗尔纲同志根据上述的种种设想，从而十分自信地断言：“李秀成这一个事实，使我们清清楚楚地看出，毋须千言万语去讨论他的立场，他的立场正在这里。李秀成这一种做法，也使我们清清楚楚地看出，毋须千言万语说明他的用计，他的用计也就在这里。”

由此可见，所谓“苦肉缓兵计”的第三项内容，乃是他的中心内容。李秀成的用计，李秀成的立场，都在这里。这就是说，罗尔纲同志的“李秀成伪降说”的关键，也正在这里。

为了弄清问题，辨明大是大非；我们针对罗文的主要论点，提出下列几个问题，进行考察。

## 二、李秀成一贯地反对“掃北大計”，並未隐瞒

罗尔纲同志说：“李秀成在1863年12月（即太平天国癸酉十三年十一月）从苏州赶回天京，向洪秀全提出‘讓城別走’，放弃天京，经江西，出湖北，会合扶王陈德才大军踞西北，图中原，是当时太平天国救亡无上良策”。这是说，李秀成提出“讓城別走”的目的是为了要实行会师湖北，踞西北，图中原的战略计划。我们反复细读《李秀成自述》的原稿，并参考其他有关资料，发现了罗尔纲同志的这种说法，是歪曲历史事实的臆说。李秀成提出的“讓城別走”和太平天国的“救亡良策”，（按即扫北大计），是毫不相干的两回事。李秀成对扫北大计，是一贯反对的。

原来，太平天国的这项战略计划，并不是如罗尔纲同志所说，“是李秀成制定的”，

而是洪仁玕在1860年5月11日（即太平天国庚申十年四月初一日）的天京最高会议上提出，经洪秀全“旨准”实行的。按现存《洪仁玕自述》里明白写道：

“三月二十六日（天京）解围，四月初一日，登朝庆贺，且议进取良策。英王意在救安省，侍王意取閩、浙，独忠王从吾所议云：为今之计，自天京而论，北（西）距川、陕，西（北）距长城，南距云、贵、两粤，俱有五六千里之遥，惟东距苏、杭、上海，不及千里之远。厚薄之势既殊，而乘胜下取，其功易成。一俟下路既得，即取百万买置火

<sup>①</sup> 按《李秀成自述》原稿是“收齐章程”，罗尔纲同志誤作“招齐章程”。

輪二十个，沿长江上取。另发兵一枝，由南进江西，发兵一枝，由北进蕲黄，合取湖北。则长江两岸俱为我有，则根本可久大矣。”

洪仁玕的这个建议，是先取胜攻取下游苏、杭等地，充实军事设备后，分兵三路，向长江上游进攻，合取湖北及沿江各地，以巩固天京根本。确是进取良策。当时经洪秀全“旨准，即依议发兵”。李秀成虽表示赞同，可是，等到取得苏、常等地之后，“英王如议进取蕲、黄”（今湖北浠水、黄岡，时在1861年3月中旬），而李秀成却阳奉阴违，在沿途招降纳众，逡巡不前，直到1861年6月间到达兴国州（今湖北阳新县）后，竟借口“惮于水势稍漲，撤兵下取浙江”，放弃了“合取湖北”<sup>①</sup>的计划。

李秀成这种违抗军令，自由作主的专横行为，遭到洪秀全的斥责。《李秀成自述》曾明白地写道：“八月中旬（1860年9月下旬），天王严詔頒到”，催促他“领军而去扫北”。他本“不欲扫北”，只因“在苏肯（答）应江西、湖北肯降之义民，应肯（该）前往接应；故而逆主之命，信友之情，从师而上江西、湖北”。他从苏州到天京后，在“合朝文武”的会议上，竟无耻地誇大湘军“能受苦坚（艰），此军常胜，未见败过”，恐吓大家“要多买米粮”，防备被困断粮。洪秀全斥责他“怕死”，他竟扬言“我这出京，四百余日，方见我信”，表示不负解围责任。果然，他出京后，并不“遵旨扫北”，却由皖南经江西到湖北，沿途招降纳众，遇到曾国藩、鲍超、胡林翼等敌军，都竭力躲开，不敢接仗。到1861年9月间，先后招收了江西、湖北等地起义群众“三十万之數”（谱），和石达开旧部二十余万，就匆匆退走，“顺下浙江”，专力攻取杭州了。

由于李秀成的违抗扫北大计，贻误戎机，安庆终于失守了（1861年9月5日），

天京裸露在敌军面前，形势日益紧急。当时，陈玉成主张派陈得才等进军西北，“广招兵马，早复皖省”，<sup>②</sup>自己经略皖北，“以图大征大勦进取之机”<sup>③</sup>。賴文光主张“北连张、苗（张洛行，苗沛霖），以固京左，次出奇兵取荆襄之地”<sup>④</sup>。而李秀成却在江浙下游，忙于“开疆拓土”<sup>⑤</sup>，“高枕无忧，不以北岸及京都为忧”<sup>⑥</sup>。洪仁玕在1862年2月，写信劝告他说：

“江之北，河之南，自（古）称为中州漁米之地，前数年京內所恃以（无）恐者，实賴有此地屏藩資益也。……夫长江者，古号为长蛇，湖北为头，安省为中，而江南为尾。今湖北未得，倘安徽有失，则蛇既中折，其尾虽生不久”。

洪仁玕很形象地说明了进取湖北，保卫皖北的重要性。但李秀成却强调敌人势力强大，用“食果未及其时，其味必苦”<sup>⑦</sup>的话，婉转推延。直到湘军“逼近京都”，洪秀全“一日三道差官捧詔到松江”，催他出

① 以上引文均見《洪仁玕自述》，見《太平天国》II，第852頁。当李秀成軍到达湖北兴国州时，陈玉成虽因安庆圍急，返回皖北；但賴文光还留在黃州，假如李秀成愿意执行“合取湖北”的战略計劃，“会师武昌”，是不难实现的。

② 《賴文光自述》，見《太平天国》II，第863頁。

③ 《陳玉成致張洛行書》，見《太平天国》II，第746頁。

④ 《賴文光自述》，見《太平天国》II，第863頁。

⑤ 《李秀成諭尚海松江軍民》，見《太平天国》II，第743頁。

⑥ 《洪仁玕自述》，見《太平天国》II，第852頁。

⑦ 《洪仁玕自述》，見《太平天国》II，第852頁。

兵。李秀成这时“轄百余万众”，不肯“启队发行”，并且再一次地强调“湘军常胜，其势甚雄，不欲与战”，推说要“待廿四只（个）月之后，再与其解京围”，他想把解围的责任推给陈玉成旧部陈得才来担任①，而自己却稳身不动，坐镇他的“独立王国”。洪秀全严令“若不遵謹，国法难容”，派刑部莫仕夔“寺催起驾”，当面斥责他对天国“不忠”，“有自图之意”，才“不得不行”。

这时，李秀成懊惱頽喪到“无心在世”，只因母亲年老，“曲而从之”，带领兵马连同母亲和妻子“一并回京，交主为质”。在这样的被动消极的情绪支配下，战事是很难取胜的。果然打了四十多天“未能成效”，被洪秀全“严责革爵”，飭令“进兵北行”。他在皖北一带转战了半年，毫无进展，反丧失了兵力十余万人。后因雨花台失陷，才从寿春调回天京。他在天京得到苏杭被围的消息，十分懊丧地说：“若我不来京者，不过北者，其万不能攻我城池也”②。

历史事实证明：李秀成自参加天京最高会议后，就一心“下扫苏、杭、常、鎮，冀图开疆拓土”③，招降纳众，隐有“自图之意”。对洪仁玕建议，洪秀全“旨准”的战略计划（即扫北大计），一直采取阳奉阴违乃至公开抗拒的态度。太平天国在军事上的失利，李秀成不能不负主要的责任。李秀成这种行为，不仅在当时遭到洪秀全的屡次斥责，后来许多天国将领也都对他表示鄙视和不满：洪仁玕说他“不以北岸及京都为忧”，破坏了“前议大局之计”④。賴文光说他“绝不知几，遗君命而妄攻上海”⑤。黃文英说他是一个“顾己不顾人，顾私不顾公”的人⑥。这些都是李秀成反对“扫北大计”的明显见证。但是，罗尔纲同志却根据李秀成的进军上海的檄文中“去冬恭承简命，统师上游江楚”⑦的官样文章，证明《李秀成自述》里的“不欲扫北”，“逆主之命”，

等供词是假话；根据曾国藩《近日军情片》，⑧向清政府奏报的话，证明“这一个战略计划是李秀成制定的”。不管罗尔纲同志的主观愿望怎样“良善”，他的辛勤的历史考据，实际上就等于歪曲事实的历史捏造了。

不仅如此，令人感到十分奇怪的，是罗尔纲同志一面肯定李秀成提出的“讓城別走”就是“经江西，出湖北，会合扶王陈德才军踞西北，图中原”的大计。一面却又自相矛盾地说李秀成“对讓城別走大计的内容却只字不提”，并由此断定李秀成的立场的坚定，用计的隐蔽。不知罗尔纲同志用的是什么逻辑？！难道李秀成的白纸黑字的亲笔供词，交代得还不夠彻底吗？《李秀成自述》里不是早已“明白写清”陈得才北上招兵的行踪，天王严令扫北，“接陈得才之军，收平北岸”吗？李秀成对天国的扫北大计，“并未瞞隐半分”，而罗尔纲同志却替他隐瞒，说是“只字不提”。这不是闭着眼睛说瞎话吗？其实，李秀成不仅向敌人交代了扫北大计，而且“自愿将国中一切供呈”，

① 据《李秀成自述》，李秀成曾调陈得才到苏州，令他到西北“招足人馬，二十四个月回来来解救京城”。

② 上引文均见《李秀成自述》原稿。

③ 《李秀成致張洛行書》，見《太平天国》II，第722頁。

④ 《洪仁玕自述》，見《太平天国》II，第852頁。

⑤ 《遵王賴文光供詞》原本，見《民報》第20期，第102頁。

⑥ 《黃文英自述》，見《太平天国》II，第858頁。

⑦ 《李秀成諭尚海松江軍民》，見《太平天国》II，第743頁。

⑧ 見《曾國藩全集·奏稿》卷18，《近日軍情片》。

把洪秀全“立国来历”，“得失悵惘情由”，以及当时太平军分布地点和将领姓名等等，都一一交代出来了。李秀成的供辞，比起郜永寬、黃子隆等叛徒的告密內容<sup>①</sup>，有过

之，无不及。不知罗尔纲同志究竟用什么样考据方法，竟能找出它们之间还有“一个何等不同的鮮明对照的事實”！

### 三、“讓城別走”是李秀成的逃跑主义，不是用計

如上文所说，李秀成的实际行动既然一贯反对扫北大计，那末，他向洪秀全所提的“讓城別走”，显然另有內容。从这个角度看來，李秀成对“讓城別走”大计的內容，倒的确是“只字不提”，諱莫如深呢！究竟李秀成想走向哪里，作何打算，还得从他的供詞里寻找解答。

李秀成一向留恋苏杭，“不欲扫北”，他的“来京过北”，本是万不得已的事。直到1863年6月，湘军攻陷雨花台，“京城惊亂”的危亡关头，他依然念念不忘他的独立王国。甚至不顾一切，“奏三求四”，硬要返回苏州。宁愿交出餉银十万两，脱身东下。他的内心意图是，“总得出京门，再行別計”。回到苏州后，看到部将“各有他心”，形势不妙，不敢駐进城內，“将军屯黎马塘桥”（在苏州、无锡之间）。这时，他“意欲回京奏諫，請主他行，不守京都”，但未实行。在他看来，天国“其势不久”，早晚就要完蛋了。他明知郜永寬等人接洽降清，不仅“不严其法”，反而告訴他们说：“尔是两湖之人，皆由尔便”。这时他自己还不敢冒險投清，那是因为：第一，“我乃國中有名之將，有何人敢包我投乎”<sup>②</sup>；第二，“因我粵人，无門可投”。苏州失陷后，他乘夜逃到丹阳，他的从弟李世賢劝他不要回天京，到溧阳“別作他謀”。无奈他的母亲和妻子被押在天京，不得不硬着头皮赶回天京。

1863年12月20日，李秀成回到天京后，第二天就向洪秀全一再启奏要“讓城別

走”。理由是：“曾帥兵困甚严，濠深垒固，內少粮草，外救不来”，“京城不能保守”。并恐吓说：“若不依从，合城性命定不能保”，“糧道绝门，京中人心不固”，“沒绝定也”！

不管在当时军事形势下，“讓城別走”应否提出和是否可行，李秀成这种“长他人志气，灭自己威风”的启奏，充分暴露了他对革命前途业已丧失信心，产生严重的逃跑主义思想。当时遭到洪秀全的严厉斥責，指出他害怕曾妖，“怕死，便是会死”！禁止他干预政事；如果违令，“合朝誅之”！这样，李秀成才勉强安住下来，但心里还时刻“欲出京去”。只因“合城男女之留，不然久而(已)他去矣”。他痛恨“洪姓佞臣”扣留“入京者，不能出京”，密令开城放走不能坚持革命的“寒家男妇”十三、四万人“逃生”，讓他們投到敌军设立的“难民局”里去。他非常悔恨自己不该返回天京，“辭心而藏京內，逼氣而陪其亡”。否则

① 《李鴻章全集·朋僚函稿》卷四，《上曾相》書：“據蘇城降酋納逆，無錫擒酋潮逆僉稱：忠逆欲由寧國縣，常、玉山窜江西，繞湖北，而接連偽扶王陳得才”。

② 有人根据戈登的《备忘录》里，有“納王（郜永寬）之子告訴我，忠王願意來降的”的記載，怀疑李秀成曾接洽投降。但据苏州沈某《劫余灰录》和潘鍾瑞《苏台麋鹿記》等記載，当时慕王和忠王都未参加。戈登轉述納王儿子的話，孤証，未可尽信。

“我将兵数十万在外，任我风流，而何受此难者乎！”

根据李秀成自己的说明，所谓“讓城別走”，实际上就是“弃城逃走”的同意语，是赤裸裸地在活命哲学指导下的逃跑主义，絲毫也看不出它跟太平天国的扫北救亡大计，有什么关系。但是，罗尔纲同志却硬说“清清楚楚地看出”，李秀成的立场“正在这里”，李秀成的用计，“也正在这里”，真是不知从何说起！

也许罗尔纲同志会说：我说李秀成的用计和立场是指的他向敌人隐瞒了“讓城別走”的大计内容。不是你所说的“逃跑主义”。是的，我们的分歧，正在这里。罗尔纲同志认为“讓城別走”，就是“放弃天京，经江西，出湖北，会合扶王陈得才大军，踞西北，图中原，是当时太平天国救亡无上良策”。这层我在上文已经辩明：这条救亡良策，李秀成已经向敌人彻底交代了，并没有隐瞒。罗尔纲同志的说法，不过是自欺欺人之谈罢了。我们认为李秀成的“讓城別走”跟所谓“救亡无上良策”是毫不相干的两回事。它是李秀成在敌军围攻的威胁下，丧失了革命信心，企图逃生活命的逃跑主义的表现。在这点上，罗尔纲同志颠倒了是非；把一个专求活命的逃跑主义者，当作坚决实行救亡大计的革命英雄了。

人们不禁要问：李秀成“让城別走”的主张是他在天京失陷半年之前，驻在苏州时就准备提出的，难道他没有任何打算，只是开城逃走吗？是的，这确是一个必须解答的疑问。

考李秀成部属洋将英国人吟唚所著《太平天国革命亲历记》，里写道：

“忠王认清英国坚持向太平军作战，而太平军无力进行抵抗之后，就马上决定采取在这种情况下最好的军事行动，这就是放弃所有容易受到威胁的地

方，退往内地；因为，英军无法到内地去和他们作战，清军也无法在内地阻遏他们的军事行动，制止他们增添兵力，阻碍他们的未来进展。我在辞别忠王之前，参加过几次会议，这些会议曾讨论了上述计划，当时全体到会的首领一致赞成这种计划。”①

同书又引载戈登的《备忘录》说：

“（1863年）十一月二十八日，忠王自无锡抵苏州，……曾倡议放弃苏州和南京，将全部太平军转移至广西，事实上这等于放弃了他们的事业。慕王反对此议，主张坚守，奋战到底。”②

可见，李秀成在1863年11月底离开苏州之前，曾与苏州守将商讨放弃苏州和南京，转移到广西的计划，因慕王谭绍光反对作罢。按李秀成在《自述》里说他“在苏州与洋鬼开仗，连战数日，胜负未分”，“意欲回京奏諫，請主他行，不守京都，自思议之后，尚未举行”。二者所记，正是一件事件。由此可以证明，李秀成到天京之后，向洪秀全提出“让城別走”的大计内容，就是放弃天京（那时苏州已失），逃回老家广西去。如此而已。

其实，李秀成要回广西老家的想法，并不是从1863年才开始的。据《蒙时雍家书》里说，庚申年（1860年）他向跟随石达开西征后来返回天京的将士打听到他家乡广西平南的亲友情况。当时，“又适忠王有欲收复粤西之举，……曾修书一封，托其顺寄。后因忠王此举未行，是以此书未能寄到”。③

① 見吟唚：《太平天国革命亲历记》，下册，第622—623頁。

② 見吟唚：《太平天国革命亲历记》，下册，第568頁。

③ 《蒙时雍家書》，見《太平天国》，II，第757頁。

可见，早在1860年间，李秀成就有此打算。有人要问：你说李秀成的“让城别走”是逃跑主义表现，为什么他在1860年就打算返回老家呢？这也不难理解。前节说过，李秀成在1860年奉召回京，因为“不欲扫北”，被洪秀全“责伐（罰）难堪”，在“逆主之命，信友之情”的思想情绪支配下，借西征之便，顺道折回老家，这里可能带有“衣锦还乡”的想法。这种想法，在《蒙时雍家书》里，有充分的表现，可为佐证。一个对革命没有正确认识的人，无论在胜利或失败的场合，都会时刻不忘他的个人小天地的。由此可以明白：李秀成在《自述》里，说他参加革命是“因食而随”，“迷迷慷慨而来”，是“骑

在虎背，不得不由”等等，不是什么“自污”的假话，而是“珍（真）实言也”。

正是由于思乡情绪和活命哲学的支配，李秀成在《自述》里，写到他保释韦志俊的事件时，表示十分羡慕说：“今韦志俊生命投入清朝而得回家之乐，性命实我保全回家乐也！我之难，无门而死，亦不叹也”！

总之，李秀成的“让城别走”，是畏难怕死，企求活命的逃跑主义的表现，它与洪仁玕的扫北救亡大计，背道而驰。二者是截然不同的两回事，罗尔纲同志把它们混为一谈，从而“发现”了他的“苦肉缓兵计”，这是完全站不住脚的。

#### 四、“收齐章程”是叛徒赎罪的献策，不是什么“苦肉缓兵计”

罗尔纲同志说：“李秀成这条苦肉缓兵计的最后一步是提出‘招（收）齐章程’，使敌人暂停截击，以掩护长江南北大军取得会师，从而达到早已预定的踞西北、图中原的大计。”

我们姑且不说，李秀成从来就反对这个“早已预定的大计”，不可能在被敌人俘虏后，反而要想实行起来。退一万步说，即使承认李秀成这时果然要实行这条大计；试问：按照“收齐章程”的办法去做，能够达到会师的目的吗？

据罗尔纲同志的设想，“当时长江南北的太平军距离虽不远，但都不在长江两岸，一边要渡江，一边要接应，……为着取得机会，取得时间，以完成横渡长江会师的艰巨任务，就必须打掩护。李秀成的‘收齐章程’，便是估计了这一种军事形势而提出来的”。李秀成的“收齐章程”运用“非常委婉的文章”，说得“娓娓动听”，“入情入理”，“使曾国藩不得不投入到他的‘招（收）齐章程’的网罗里去”。“他直到临就

义前的一刻，还用这条绳子，紧紧地拉着曾国藩的鼻子走”。

“收齐章程”原文俱在，暂且不用翻看，单听罗尔纲同志这段异想天开的话，人们如果不是白痴或婴儿，只要稍稍思考一下，就不禁要问：一个已被敌人关进了囚笼里的俘虏，究竟有什么样的魔术的绳子，能够拉着凶神恶煞的敌军统帅的鼻子走呢？

罗尔纲同志责怪人们“不懂得李秀成‘招（收）齐章程’的关键”，才会怀疑实行“收齐章程”会导致太平军瓦解。关键在哪里呢？据说，关键就在于李秀成与山地保举的几个“自己人”，用外地人听不懂的广西话、梧州方言办事，这样就可以躲过曾国藩派来监督的人的耳目，暗中指挥长江两岸的军事行动，完成南北大军会师的任务。试问：李秀成要求派去监督的马玉堂，原是勾串太平军叛徒的特务，难道听不懂桂、梧方言吗？即使他听不懂，难道几十万湘军中，竟没有一个桂、梧人么？如果曾国藩另派一个桂、梧人去监督，那末，关键岂不

是落到曾国藩的手里了吗？何况，关在囚籠里的俘虏，竟能指挥长江两岸军事行动，这样奇蹟，只有在儿童神话故事里，才能找到。可见所谓关键也者，不过是一种极端幼稚的设想而已。

其实，“收齐章程”明明是李秀成企图“乞貸一命，招降贖罪”的叛徒献策。白纸上写的黑字，本是一目了然。无奈，罗尔纲同志戴上有色眼镜来看，淆乱了黑白，竟把一个叛卖革命誘骗集体投降的方案，看成了哄骗敌人，完成会师任务的“苦肉缓兵计”了。

《李秀成自述》里说得明白：李秀成在天京回城中，早已“欲出京去”，“別作他謀”，只是“因我粵人，无门可投”，加以李鴻章杀降的恐怖情形，记忆犹新，“至今为头子(者)，不敢投(降)”。城破被俘后，他认为“本应早日誅刑”，不料竟“恩给饭茶足食”，“承蒙迟究”，不免受寵若惊，“敢带(感戴)靡涯”。活命的念头在李秀成的心里冒头了。为了讨好刽子手，獲得一线生机，“自愿将国中一切供呈”，用每天七千字的速度，写了五万多字的“详供”。在这个“详供”里，用尽一切想得到的词句，污蔑革命，恭維敌人，最后还拟出一套誘骗太平军集体投降的计划——“收齐章程”，作为乞貸一命，立功贖罪的献礼。

李秀成要贖的是什么罪呢？要立的是什么功呢？李秀成在《自述》里写得一清二白：他诬蔑太平天国革命是“违犯天命”，“逆天行事”，“害民害众”，是“造反”。辱骂革命人民是“不良、不义、不孝”的“众匪”。自称“罪将”、“军犯”。痛悔自己“不知分毫之事”，“懵懵而随”，走上了“逆天”、“害民”的罪恶道路；否则“情知此事者，能死亦不能为也”。“今天国已亡，实大清皇上之福德，万幸之至！”李秀成在反革命敌人面前下跪了，他表白自己以

前所作所为只是“愚忠”，“在秦为秦，在楚为楚”。现在“楚肯容人，亦而(以)死报”；如果中丞大人和老中堂“能以奏清(請)皇上，肯赦此粵之人，甚为美甚”。“罪将是本不才”，“愿将部下两岸陆续收盡(全)，而爵高厚”，“以爵(職)旧日有罪愚民”。李秀成深怕他的新主子不相信他的“心虔有余，无有二意”，竟拿脑袋作为抵押，提出了保证：“若我能此本事收复(服)，恐防我他心，仍祈刑正国法；如办不成，正国法是定”。

显然，在李秀成的心里，革命就是犯罪，犯了罪就只有替新主子效劳，卖命“立功”，才能贖罪。李秀成给他自己画的这幅叛徒嘴臉，难道还不夠清楚的嗎？

所谓“收齐章程”，就是李秀成叛卖革命，企图瓦解和消灭太平军的反革命计划，是叛徒的罪证。它的目的是：为了“免劳(費)大清財貨，免劳將相之心”，“免大清心腹之患再生”。它的策略是：“用仁愛为刀，而平天下”，“仁义而服世间”。即采用“招撫”手段誘騙太平军将士背叛革命事业，放下武器，当大清顺民。具体办法包括下列几项：

第一，解送李秀成到安庆，以便居中收服南北两岸的太平军。

第二，由曾国藩派一、二人，最好是马玉堂和赵金龙，随同李秀成差使前往安庆。

第三，由李秀成保薦几个太平军俘虏，携带曾国藩的“手諭”，连同蓋有李秀成的印信，并“亲画密号”的亲笔招降书，利用李秀成与投降对象之间的父子、兄弟和部属等关系，依次进行誘降。

第四，宣布“恩赦两广之人勿杀”发给免死凭证，回乡当顺民。

第五，要求南京城內“停刀勿杀”。不论职位、籍贯，一律赦其死罪。并发给凭证和川资，遣散回乡，好使他们宣传曾国藩弟

兄的“寬恩”。

第六，在“各省远近州县乡村”，张贴告示，宣布依照南京前例，不论何人，一律赦免死罪，当大清顺民。

李秀成估计：如果曾国藩采用了这个计划，很快就可以瓦解、消灭太平军和捻军的革命力量。“天下闻知，无有不服”。不仅“凡是天国之人，无不收复(服)，就连‘稳(稳)匪作乱’，也不难‘举手而平’”。

但是，李秀成的如意算盘完全落空了，历史的车轮，并没有依照叛徒的意愿前进。一方面，革命人民决不是李秀成所想象的“具(俱)是怕死之人”，可以“寄话而从”，“举手而平”。事实上，清政府镇压革命人民不是早已采用了勦撫兼施的两手吗？可是，延续不熄的人民革命的火焰，终归把清王朝埋葬了。另一方面，老奸巨猾的曾国藩虽然对李秀成的“用仁爱为刀而平天下”的献策，认为“其言頗有可采”，但却不相信太平军余部可以“凭该逆(指李秀成)尺书全数就擒”。①何况，杀人如麻的曾剃头也决不会因为李秀成的“献諛乞怜”②而轻易放过他的。

其实，曾国藩到达南京的第二天，就已决定要杀掉李秀成，只因要从这个叛徒的嘴里获得太平军的情报，要“取伪忠王详供”，③才耍了一个花招，假意表示惋惜，④许以“迟究”，“听旨”⑤。正在追悔“一身(生)屈错，未逢明主”的李秀成，击中了心坎隐痛，立刻倒向了新主子的怀抱，发誓“要先行靖一方，醉报昨夜深惠厚情”，纵使肝脑涂地，也“死而足愿，欢乐归阴”了。但是，当“自愿将国中一切供呈”写完以后，准备当“大清民根”，效劳报恩时，刽子手曾国藩取得了这份“详供”，立即派人告诉他：“国法难逭，不能开脱”。李秀成活命的一线希望破灭了，但他还至死不悟地感激这位老中堂的“厚德”，发出了“今

世已誤，来生愿图报”⑥的哀鸣！

叛徒李秀成的可耻下场，给一切革命的人们留下了深刻的教训：在任何风险情况下，必须坚持革命斗争，在任何面貌的敌人面前，决不能示弱。“宁愿站着死，不能跪着活”。抱着“保全脑袋主义”的“活命哲学”是必然要走到叛徒的可耻的下场的。

李秀成认贼作父，挖空心思替曾国藩想出了一整套太平军投降，当大清顺民的所谓“收齐章程”。这是李秀成自己提供出来的叛变投敌的确凿罪证，不可能还有任何其他解释。但是，研究太平天国历史二十多年的罗尔纲同志却硬说“‘招(收)齐章程’不会导致瓦解太平军，却可以使敌人暂时停止攻击，而乘机谋取长江南北大军会师任务的完成”；“李秀成这一条计策叫做苦肉綴兵計”。说也奇怪，为什么同样一篇《李秀成自述》，却得出截然相反的两种结论呢？难道罗尔纲同志真有什么别人沒看到的珍藏秘笈吗？不，问题不在于引证史料的多少，而在于支配、运用史料的观点和方法的分歧，两种世界观的分歧。

① 《曾国藩全集·奏稿》卷25，《贼伺分别处治粗筹善后事宜折》

② 《曾国藩全集·奏稿》卷26，《欽奉諭旨分条复陈折》。

③ 《曾国藩手書日記》，同治三年六月二十六日附記。

④ 据李国环：《太平天国忠王李秀成供辞并跋》，轉述他父亲的話說：“忠王被擒，置囚籠中……文正(曾國藩)熟視之：汝即李秀成耶！汝亦好汉。可惜！可惜！长叹不再語。李大哭，即請紙自供，并乞赦，当招余党”（見《学风》第七卷第五期）。

⑤ 赵烈文：《能靜居士日記》，見《太平天国史料叢編簡輯》第三冊，第381頁。

⑥ 赵烈文：《能靜居士日記》，見《太平天国史料叢編簡輯》第三冊，第381頁。

## 五、两种世界观，两种結論

毛泽东同志教导我们说：

“有两种世界观、方法论：无产阶级的世界观、方法论和资产阶级的世界观、方法论。这些同志把资产阶级的世界观、方法论，经常拿在手里；无产阶级的世界观、方法论，却经常丢在脑后”<sup>①</sup>。

又说：“马克思主义叫我们看问题不要从抽象的定义出发，而要从客观存在的事实出发。”<sup>②</sup> “不凭主观想象，不凭一时的热情，不凭死的书本，而凭客观存在的事实，详细地占有材料，在马克思列宁主义一般原理的指导下，从这些材料中引出正确的结论”<sup>③</sup>。

毛主席所指示的这一基本原则，是我们研究一切问题的指南，关于李秀成问题的研究，当然也决不会例外。但是，罗尔纲同志却把它丢在脑后了。他的这篇长达七万多字的“苦肉缓兵计”，不是在马克思列宁主义和毛泽东思想指导下，从《李秀成自述》和有关史料出发，而是援引章学诚的“论古必怒”的“理论”作为其指导思想，从虚构的两个“假设”出发。

他在正文开端处引证章学诚《文德》里的一段话：

“不知古人之世，不可妄论古人文辞也，知其世矣，不知古人之身处，亦不可以遽论其文也。身之所处，固有荣辱、隐显、屈伸、忧乐之不齐，而言之有所为而言者，虽有子不知夫子之谓，况生千古以后乎！”<sup>④</sup>

他认为这一段话是章学诚提出的“理解古人文辞必须掌握的原则”，是“一条教人理解历史人物有所而言的启示”。其实，这是一种从陈腐的封建教条为出发点的主观唯

心主义，与马克思主义的基本原则毫无共同之点。罗尔纲同志把章学诚的文章斩头截尾地摘取中间一段。原来，这是章学诚“论古必怒”的理论。在这段引文的上文，章学诚这样写道：“论古必怒，非宽容之谓也，……能为古人设身而处地也。……陈氏生于西晋，司马生于北宋，苟黜曹魏之禪讓，将置君父于何地？”是为陈寿和司马光以曹魏为正统作辩护的。在这段引文的下面，紧接着说：“圣门之论恕也，‘己所不欲，勿施于人’，其道大矣！”看来，罗尔纲同志评论历史人物的标准，还没有完全摆脱陈腐的封建教条，要用孔老夫子的“己所不欲，勿施于人”的恕道，来为投降了敌人的变节分子辩护，从而不自觉地站到了反动的立场上去了。

罗尔纲同志从章学诚那里借来了一句“至理名言”：“有所为而言”，把它当作“启示”人们理解历史人物的“原则”。实际上，这是一种“超阶级”的唯心论。毛主席在《实践论》里早就说过：“在阶级社会中，每一个人都在一定的阶级地位中生活，各种思想无不打上阶级的烙印。”<sup>⑤</sup> “言为心声”，人们说话，就是表达他的思想。除了白痴或疯子而外，难道还有什么“无所为而言”的说话吗？

罗尔纲同志不是高举毛泽东思想的红旗

① 《毛泽东选集》第四卷，人民出版社1960年版，第1133—1134页。

② 《毛泽东选集》第三卷，人民出版社1953年版，第875页。

③ 《毛泽东选集》第三卷，人民出版社1953年版，第821—822页。

④ 章学诚：《文史通义》，内篇二《文德》。

⑤ 《毛泽东选集》第一卷，人民出版社1951年版，第282页。

指导自己进行研究工作，而是本着章学誠“启示”的“原則”：“有所为而言”，作为引路幡，进行他的“探微索隱，闡幽发潛”的历史考据。他虽然也提到“要理解李秀成这一問題，必須先要知道他的时代和他的当时个人的遭遇”。但实际只是“论古必恕”的另一种表述。他并没有运用阶级分析的方法，把李秀成问题提到当时的历史范围之内，联系阶级斗争的形势来考察，而是从自己对《李秀成自述》的主观想象出发，凭空假设李秀成自己再三声明的“并未瞞隱半分”，“明白写呈”的供辞，是因为害怕敌人看穿了他的伪降鬼计，从而写出“此地无银三百两”的表白。在这种主观想象的前提下，罗尔纲同志把李秀成在《自述》里招供的一切诬蔑革命和革命人民、恭維敌人的话，都说成是为了“哄骗曾国藩”的“自污”、“自辱”的假话。例如，在《自述》里李秀成再三敍述了他“不欲扫北”，“逆主之命”的大量事实。罗尔纲同志却一概当作假话，单举李秀成的进军上海檄文里的官样文章，证明是“假造与天王不和的事实”。又如进兵上游，合取湖北的战略计划，《洪仁玕自述》明说是洪仁玕建议的，他却根据曾国藩的奏折，说是“李秀成制定的”等等。

这样，李秀成招供的“真实言也”，经过罗尔纲同志的“考证”，全都变成了自污的“假话”了。接着，他又“根据上面考出的‘事实’，得出‘李秀成自传那些自污的话是‘有所为而言的’的结论。接着又自问自答地写道：“李秀成有所为而言的目的何在呢？其目的不外两端”。哪两端呢？他又凭空提出了两个“假设”。第一个假设是：

“李秀成自传那些自污的话是为着要投降怕敌人不肯相信而说的嗎？”第二个假设是：

“李秀成是不是別有意图呢？他向曾国藩提出‘招（收）齐章程’是不是假的呢？”

罗尔纲同志用“系鉛解鉛”的手法，列举

了七项理由①推翻了自己提出的第一个假设，从而肯定了第二个假设。那就是“李秀成确是別有意图，他向曾国藩提出‘招（收）齐章程’是假的，他用的是一条苦肉綏兵計”。

罗尔纲同志这样从一个假设到一个假设，推衍下去，“自己造庙，自己拆”。单凭主观想象，不从客观存在的事実出发，而从抽象的定义出发，这种研究方法是与马克思主义的阶级分析法，背道而驰的。

恩格斯在批判杜林所采用的先验主义方法时说：“原则不是研究的出发点，而是它的终了的结果”②。毛主席教导我们：“讨论問題，应当从实际出发，不是从定义出发”③。罗尔纲同志的研究方法是与历史唯物主义的方法相对立的先验主义，即主观唯心主义的方法。

我们分析罗尔纲同志这种先立假设，后找史料来推翻或肯定的研究方法，很容易联想到买办学者胡适的“大胆的假设，小心的求证”的所谓“科学的方法”来。虽然这个自称有“历史癖”的胡适早已被中国人民所唾弃了；但是，他所播散的“实验主义”，阴魂未散，这是值得我们警惕的。现在六十年代，毛泽东思想的光輝，象灯塔一样照耀着全世界人民革命斗争的方向。作为思想战线上的革命战士的历史工作者，沒有任何理由要把毛主席著作棄置一边，把无产阶级世

① 李秀成对革命有坚定的信仰、不貪財腐化，經得起考驗，不是个人英雄主义者，不貪生怕死、不怕酷刑，未受曾国藩的欺騙等等，大都針對戚本禹同志第一篇文章而言，戚同志在第二篇文章里已加駁論，这里不必贅述了。

② 恩格斯：《反杜林論》，人民出版社1956年版，第34頁。

③ 《毛泽东选集》第三卷，人民出版社1953年版，第675頁。

界观、方法论丢在脑后，反而援引封建时代史学家的陈腐教条作为研究历史的“启示原则”。试问：在这种“原则”指导下的历史研究，究竟能够得出什么样的结论呢？

应该指出：“我们的历史研究是为今天人民的需要服务的。我们研究死人，不是为了讓死人支配活人，而是为了使活人摆脱死人的传统力量的束缚”<sup>①</sup>。我们研究李秀成的目的，是为了揭露这个叛徒的丑恶行为和他的可耻的下场，从而教育人们：在任何时候，必须站稳立场，坚持对敌斗争，把无产阶级革命进行到底。而不是为了替叛徒塗脂抹粉，把他打扮成为革命英雄，引导人们混淆是非，模糊敌我界限，从而在革命风浪里迷失方向。

在目前现代修正主义者正在大肆宣扬什么“活着就是一切”，“要是丢了脑袋，原则还有什么好处”<sup>②</sup>等等的“活命哲学”的时候，我们的历史学家竟然想方设法给李秀成的怕死乞降，出卖战友的叛徒行为打掩

护，这不正是替现代修正主义的“活命哲学”帮腔吗？不是为敌人的猖狂进攻作内应么？

罗尔纲同志的“李秀成伪降说”已经通过《笺证》播散了广泛的不良影响了，直到现在还要用类似“曲线救国论”的“苦肉綴兵计”，把一个农民革命的叛徒打扮成为智取敌人的革命英雄。这样的历史研究工作，究竟能为什么阶级服务呢？对谁有利呢？我们诚恳地希望罗尔纲同志正视这个问题，仔细地思考一下，回过头来，履行十四年前您自己所表白的诺言：“不掩饰自己的错误，每遇有新史料或正确的新观点纠正我的错误时，就立刻自动的推翻前说，改从新说<sup>③</sup>”吧！

① 周扬：《哲学社会科学工作者的战斗任务》，第51页。

② 《在战争与和平问题上的两条路线》（五评苏共中央的公开信），人民出版社1963年版，第19页。

③ 罗尔纲：《忠王李秀成自传原稿笺证》，1950年序文。